

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 16 de Noviembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

PUNTO DE VENTA RIPCIÓN

En la Administración de imprenta de este Diario y en la de Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11



EL SEÑOR

D. MARIANO SOLANO Y RITTWAGEN

(Q. E. G. E.)

Falleció el día 9 del corriente

Todas las misas que se celebren de siete y media á ocho en la Parroquia Matriz, el jueves 17 del actual, serán aplicadas por el alma del difunto.

Se ruega la asistencia.

Las trincheras del Caney

Relato imparcial

No puede tacharse ciertamente de parcial para tratar asuntos de la pasada guerra á un escritor norteamericano, Joseph Edgar Chamberlin, que en el periódico *Scribners Magazine* ha dado cuenta de los combates del Caney, en que tomó parte, en frases tan entusiastas como las que copiamos á continuación.

Los heroicos soldados españoles, siempre ensalzados por todo el mundo, lo han sido una vez más por uno de sus enemigos.

He aquí algunos párrafos del escritor norteamericano:

«Siento una especie de tristeza cuando pienso que la mejor, más desesperada y más brillante batalla de la campaña de Santiago, se me aparecerá siempre como un combate sostenido por los españoles contra nosotros, en el que, á pesar de la noble, sostenida y

notable bravura de nuestros soldados, fueron aquellos en cierto modo los héroes.

Siempre que oigo la palabra Caney, me parece estar viendo una línea de unos cincuenta ó sesenta hombres, vestidos de azul claro, dentro de una trinchera que tenía la forma de un ángulo recto, de brazos proximamente iguales; en el vértice del ángulo estaba siempre algún joven oficial, vestido de azul, mostrando su cuerpo hasta la cintura, y á veces, cuando subía á la trinchera, hasta los pies: los hombres de tropa se levantaban á la voz de mando de aquel oficial y lanzaban descarga tras descarga sobre nosotros, durante horas y horas, sacando su cuerpo hasta la cintura fuera de la trinchera para disparar, conteniendo el ataque de 3.000 hombres, haciendo cara friamente á la muerte, sacando de allí sus muertos á medida que caían para dejar sitio á los vivos y manteniéndose inmutables desde por la mañana hasta la noche... Esto es lo que Caney representará siempre para mí, lo primero de todo, en virtud

de una impresión tan vívida como la luz del día y tan imborrable como la imagen de la muerte.

Digo que es una tristeza, porque quería que el hecho más culminante del primer combate que he presenciado en mi vida fuera uno por el estilo, realizado por mis compatriotas, pero el fuego de las trincheras de los españoles fué verdaderamente el centro del trabajo del día, y por esto el heroísmo de nuestros soldados no sirvió más que para dar mayor brillo al heroísmo de sus antagonistas.

Aquellas figuras de los españoles sobre lo poco profunda zanja presentaban un aspecto muy extraño; sus chaquetas de pobre y delgado algodón azul, eran simplemente lúnicas sueltas, demasiado cortas y groseras para presentar aspecto digno, y los pantalones estaban muy ajustados; sobre sus cabezas llevaban grandes sombreros de paja, ennegrecidos por el uso, con las alas levantadas por detrás y bajadas por delante; á veces se quitaban el sombrero, y con mis gemelos veía yo en la trinchera las cabezas cubiertas de negro pelo, de los jóvenes castellanos, que así tenían mejor aspecto.

Llegamos al pueblo á las ocho de la mañana, después de una larga marcha hecha durante la noche.

Estábamos en la brigada Chaffee, de la división Lawton, y formábamos la extrema derecha del ataque. Cuando el 17 de infantería con el cual marchaba yo, se lanzó sobre los cerros, vimos á los españoles que escapaban evidentemente del pueblo bajo el fuego de los regimientos 7 y 12, que iban á vanguardia de nosotros.

¡Bah! el combate se ganaba antes de que llegásemos nosotros... Pero casi al mismo tiempo volvieron corriendo los españoles... Indudablemente habían marchado á ocupar otra posición

y habían visto que era ya tarde para hacerlo.

En medio de aquella granizada de tiros, podíamos ver á los españoles levantarse para lanzar sus descargas, sin que el sinnúmero de balas que caían en su trinchera les impidiera contestar tranquilamente á nuestro fuego. Cuando este cesaba momentáneamente, oíamos el ruido de sus fusiles.

Así continuó el combate todo el día. La artillería halló al fin la distancia al fuerte de piedra, pero le hizo poco daño. No vimos caer ninguna granada en el pueblo. A derecha é izquierda los terribles reclutas de nuestro séptimo regimiento se desplegaban haciendo un fuego nutridísimo sobre los españoles; pero todavía se levantaban éstos en las trincheras, como si fuesen un mecanismo, y lanzaban su mortífero fuego contra nosotros.

A las tres se arrió la bandera del fuerte, ningún oficial americano había supuesto que podría sostenerse más allá de las once de la mañana.

Perdida la ciudadela, tendría con seguridad que rendirse el pueblo. Así lo pensaba todo el mundo. Pero nosotros que observábamos la trinchera del lado Este del pueblo, veíamos los sombreros de paja y las cabezas de los españoles elevarse automáticamente todavía y lanzar descargas que cruzaban la pradera que teníamos en frente... Gradualmente iban encerrando á estos hombres las líneas americanas del otro lado. Ellos y su jefe, que estaba ahora en lo más alto de la trinchera, parecían decir con su actitud que estaban colocados allí para defender la trinchera, y que no tenían más pensamiento que ese, importándoles muy poco lo que sucediese á su alrededor.

¿Cuántos españoles defendieron el pueblo todo el día contra una división

tán ocupadas... voy á alojarte provisionalmente en un calabozo. ¡Baja, pues, y despáchate, ó te pegol!

Al decir esto, uniendo la acción á las palabras, Tabareau pegaba á la *Gulia* con la punta de su zapato.

La pretendida loca no pareció apercibirse de aquella agresión brutal, no modificó en nada su postura, y ni un gemido se escapó de sus labios.

Tabareau, cuyo corazón irascible y cruel conocemos, tembló de ira al ver aquella resistencia pasiva é inesperada, y levantó la varilla de hierro que llevaba en la cintura para corregir á la recalcitrante; pero no dejó caer aquel terrible instrumento. Apenas había levantado la varilla de hierro se quedó inmóvil, como atacado de catalepsia.

Era que un ruido extraño, inexplicable, pero delicioso para él, acababa de llegar á sus oídos.

Aquel ruido no era otro que el sonido producido por una cascada de monedas de oro que caían sobre la piedra y rebotaban. ¡Oro en la *Salpêtriére*... oro en la escalera de los calabozos! Esto es lo que preocupaba al guardián.

Sin embargo, el ruido continuaba.

Tabareau salió de su inmovilidad, dejó la linterna en el suelo y se bajó hacia el sitio en que sentía el ruido de las monedas.

Vió entonces, y con un asombro sin límites, que las manos de la loca estaban llenas de monedas de oro que se deslizaban por entre los dedos.

—¡Demonio!—exclamó Tabareau con indescriptible entusiasmo y alegría.—¿De dónde vendrá á esta miserable loca tanto dinero?

Perina se guardó bien de responder.

Volvió la cabeza hacia el guardián y clavó en él una mirada sin expresión.

—Poco me importa, después de todo, de dónde viene este

Por este retrato habrán reconocido nuestros lectores á la *Gulia*.

La ex-dueña de la *Casa Roja*, después de haberse desembarazado del traje que vestía cuando acompañó á René á la *Salpêtrière*, se vistió uno lleno de harapos para comenzar á desempeñar el atrevido papel trazado por ella en el drama extraño y terrible cuyo desenlace preparaba.

Prevenido el director, se llamó al médico de servicio, y uno y otro examinaron á la recién venida con un disgusto fácil de comprender. La locura estaba manifiesta, evidente é incontestable. Una cifra más trazada en el sombrío registro en que el núm. 913 designaba á Juana de Simeuse, y Perina se estremecía de alegría al oír la orden de que se la condujera á la división de las locas furiosas y se le entregara á Tabareau.

Al cabo de algunos instantes, la *Gulia* pisaba por segunda vez el dintel de la misma sala, y apenas acababa de cerrarse tras ella la puerta se tranquilizó como por encanto, y cual si los síntomas de un idiotismo completo reemplazaran casi sin transición á los de la demencia furibunda.

—¡Trueno del Infierno!—exclamó Tabareau riendo y haciendo crujir su látigo cerca del rostro de Perina,—hé aquí una á quien mi vista ha producido buen efecto. Se creería que adivina la suerte que reservo á mis pensionistas cuando se proponen no ser buenas. ¡Diablo, qué fea es! ¡Eso no es un rostro! ¿Dónde diablos habrá tomado esa mujer esa cabeza de muerto? ¡Tengo la seguridad de que ha perdido la razón al mirarse al espejo! ¡A fe de Tabareau, que á mí me hubiera pasado otro tanto!

Mientras que el guardián hablaba de este modo, Perina se había dejado caer en el suelo y se arrastraba hacia uno de los ángulos de la sala.

Tabareau, después de haberle dado dos ó tres latigazos en

de americanos? Los cálculos han sido varios, pero los mejores no dan de ningún modo más de setecientos.

Aun no había terminado la batalla del Caney. Fuera de nuestra derecha, y lejos, se hallaba el Block House de la altura, que nos había estado disparando todo el día.

La brigada de Chaffee marchó sobre San Juan aquella noche, pero el Block House se mantuvo como una espina en la carne en medio de las posiciones americanas, y solo al día siguiente, y á costa de grandes sacrificios, se tomó. ¡Se hallaron tres hombres en él!

LA CARTA DE LOS AMIGOS DEL SR. GAMAZO

Hé aquí su texto:

«Excmo. Sr. D. Germán Gamazo.—Nuestro querido y respetado amigo: Los recientes sucesos políticos que determinan su resuelta actitud traen á nuestra memoria el recuerdo de los esfuerzos por usted realizados durante largos años para dar al partido liberal, que fué, es y ha de ser nuestra casa solariega, una dirección y un sentido con los que estamos totalmente identificados.

Ni en las épocas de poder ni en los periodos de oposición excusó Vd. ni regateó nunca el sacrificio de su persona ó de sus conveniencias, afrontando los trances más difíciles y aceptando sin vacilar los puestos más espinosos, é inspirándonos nosotros en su ejemplo, hemos prestado siempre nuestro concurso decidido á los gobiernos que proclamaban nuestras ideas, sin disputar á nadie, antes facilitando de buen grado nuestro apartamiento, las posiciones y los honores.

Extremando la abnegación, aceptó usted en Mayo último la cartera de Fomento, en condiciones tales, que fué necesario el poderoso influjo de la autoridad que sobre nosotros ejerce para que lográramos dominar la inquietud que nos producía verle en el Gobierno, convencidos como estábamos, por tristes experiencias anteriores, de la esterilidad del sacrificio. A él se ha correspondido haciendo incompatible con la dignidad su permanencia en el Consejo de ministros.

Aminorar las amarguras que el contraste ofrece, el júbilo con que le vemos desligado, y proclamamos estarlo nosotros, de los lazos que en diversos instantes estorbaron sus iniciativas ó este-

ritizaron sus previsiones, y sentimos redoblada nuestra confianza esperando que en adelante podrá emplear con mayor eficacia, en defensa de sagrados intereses nacionales, todas las dotes de su entendimiento y todas las energías de su poderosa voluntad.

Para dar público testimonio de nuestra inquebrantable adhesión á su persona y á cuanto ella representa y simboliza, le dirigimos esta carta, queriendo mostrar con actos la resolución que nos anima de secundarle en sus propósitos y de poner, como ponemos, á su disposición todo lo que política y personalmente podemos valer y significar.

De usted entusiastas amigos y admiradores, etc.

Las firmas

Algunos periódicos publican la siguiente lista de los diputados y senadores que suponen firmaron la carta dirigida al Sr. Gamazo:

Alas (D. Genaro), Alonso Martínez (Don Lorenzo), Amat y Esteve, Aparicio, Baillo, Belascoain, Bustillo, Calderon, Calvo de Leon, Camino, Cañada Honda, Céspedes, Crespo de Lara, Cañate.

Espinosa, Fernandez Arroyo, Gamazo (D. Trifino), Garcia Crespo, Cascon, Giralde, Gomez Ruiz, González de la Fuente, Perojo, Grande de Vargas, Ibarra Infantas, Jalon, Jerez de los Caballeros, Marin Bárcenas, Martinez Asenjo, Maura, Monares, Montejo, Morales, Moral, Navarro Ramirez, Parra, Perez Garcia (D. P.), Pombo, Presilla.

Recio de Ipola, Retamoso, Ribot, Rodriguez de la Borbolla, Roig, Rosell, Saaavedra, San Miguel (D. José), Quejana, S. Bernardo, Sanchez Albornoz, Sanchez Guerra, marqués de Santa Maria, Santandreu, Sarabia, Salas, Sarriera, Samprum, Silvela (D. F. A. y D. L.), Torre Minguez, Trueba, Torre Villanueva, Garcia Lagunilla, Cemborain Española, Gonzalez Vallarino, Cuesta Santiago, Puerto Seguro y Guzman.

También se ha dicho que están con el señor Gamazo los generales Calleja y Pando, quienes, lo mismo que el general Montes Sierra, no asistieron á la reunión por ser militares.»

JUICIOS POR JURADOS

EL CRÍMEN DE FASNIA

Continúa el juicio

Desde las 10 de la mañana de ayer

numeroso público ocupaba los pasillos de la Audiencia, ávido de seguir la marcha de este proceso, tan importante por el crimen que lo motiva como por la forma en que los hechos se presentan.

Poco después de las 11 constituyóse el Jurado, continuando el desfile de testigos.

Los siete primeros que á rendir declaración fueron llamados, incurrieron en frecuentes contradicciones y lamentables olvidos, que vinieron á demostrar, una vez más, el poco respeto que se va teniendo, en nuestra Nación, á las leyes y al Tribunal del Jurado, del que tanto se queja á diario el pueblo y en su representación la prensa.

Estos olvidos, confesados con inaudito descaro por muchos testigos, que creen la justicia como un juguete, dieron origen á continuadas protestas y contra-protestas del Ministerio fiscal, la acusación privada y los defensores, á observaciones bastante enérgicas de la presidencia y á una serie, en fin, de ruidos incidentes que sería prolijo enumerar.

De entre esas declaraciones destaca-se, por su relativa importancia, la de Claudina Trujillo—que sostenía relaciones ilícitas con el desdichado Palenzuela—por afirmar en ella, que su convecina María Pérez Hernández le había manifestado, más de una vez, hallarse enterada de que el único autor de la muerte de Pérez Palenzuela era Virgilio Díaz.

Los otros testigos se expresaron también en sentido de que consideraban como único culpable al Virgilio, que en distintas ocasiones había demostrado su animosidad al Palenzuela.

Notóse en todas estas declaraciones la intención manifiesta de dañar al procesado Díaz, causando verdadera indignación en el público la desfachatez con que los testigos negaban hasta la autenticidad de las firmas que en el sumario habían estampado.

Manuel Pérez y Eleuterio Hernández limitanse á manifestar que no saben quien ó quienes dieran muerte á Palenzuela, y la testigo María Pérez niega lo dicho por Cláudina Trujillo, efectuándose entre ambas un careo, sin conseguir llegaran á ponerse de acuerdo.

Seguidamente comparecieron Bernardo González y otro, cuyo nombre no recordamos, haciendo constar ambos, que en el pueblo de Fasnía era general la creencia de que los dos procesados habían dado muerte, en la noche del 26 de Octubre de 1896, á su convecino Domingo Pérez Palenzuela.

Testigos de la defensa de Virgilio Díaz

Comenzáronse estas pruebas por la lectura de la declaración de Gregorio Dorta, sirviente del interfecto, en la que el deponente afirma, que la noche de autos vió entrar solo en la cueva, tantas veces nombrada, á su amo Domingo Pérez, que á los pocos instantes comenzó á arrojar, sin que esto llamara la atención del que declara por que muchas noches, como volviera embriagado el Palenzuela, ocurría lo propio.

Renunciáronse dos testigos.

Las declaraciones de José González Díaz, Domingo González, Domingo Marrero, Juan Rosa y José M.^a del Pino, no fueron de gran importancia, limitándose á decir, contestando á preguntas del Letrado Sr. Armas, que entre el interfecto y Virgilio Díaz existían estrechas relaciones de amistad y que no consideraban capaz á este último de realizar el hecho que se le imputa.

No compareció Elvira Marrero.

Los cuatro testigos restantes solicitados por esta parte, rindieron declaraciones idénticas á las anteriores.

Leyóse el acta de reconocimiento de la casa del procesado González, en cuyo acto si incautó el Juzgado de un palo nudoso y de regulares dimensiones, que presentaba varios manchas de sangre.

Informe pericial

Luminoso fué el informe del médico forense Sr. Hernández. Afirmó el perito que, al practicar la autopsia, no encontró más herida en el cuerpo del Palenzuela que la productora de la muerte del mismo, herida que, causada por golpe de palo ó piedra en la bóveda craneana, interesó en gran parte la masa encefálica.

También declaró el facultativo, que en el estado en que debió quedar Palenzuela, después de la acción que en su organismo ejerciera el agente traumático, conceptuaba casi imposible que el lesionado se trasladase por sí sólo á otros sitios y mucho menos si para llegar á ellos le era indispensable recorrer caminos largos, tortuosos y resvaladizos.

El Sr. Hernández, contestando á preguntas de la defensa de Manuel González, dijo, que le era imposible precisar en absoluto si la lesión fué producida por palo ó piedra, pero si que la causó un cuerpo duro y nudoso, sin que pueda determinarse tampoco la forma en que se recibiera la herida, aunque debiendo tener muy en cuenta que el interfecto no presentaba señales de ha-

las espaldas, que no consiguieron arrancarle ni un grito ni un gemido, se dijo:

—¡Calle, ésta no siente los golpes!... ¡es lástima!

Y dejó de ocuparse de ella.

Perina caminaba á su objeto, y éste era aproximarse á Juana.

Cuando no estaba más que á algunos pasos del rincón en que la prometida de René se encontraba acurrucada, con los ojos elevados al cielo, cesó de arrastrarse, se tendió á los pies de la joven y allí permaneció sin movimiento, como si se hubiera quedado dormida ó muerta.

Transcurrió así el resto del día. Cuando comenzó á oscurecer, Tabareau hizo la señal á la cual las locas obedecían maquinalmente, tal es la fuerza de la costumbre hasta en los seres privados de razón.

Todas las locas se levantaron y se precipitaron en tumulto hacia el pabellón en donde les esperaba la cena. El guardián, de pie cerca de la puerta, las contaba al pasar; dos solamente se quedaron rezagadas: Perina y Juana.

Tabareau, mugiendo de cólera, se dirigió adonde se encontraban, con la amenaza en la boca y el látigo levantado.

Aquel látigo iba á dar en el rostro de Juana. La *Gulia* hizo un movimiento brusco, maquinal en apariencia, y se colocó entre el verdugo y la joven, recibiendo el latigazo destinado á la última. Tabareau redobló los golpes, que alcanzaron tanto á una como á otra, obligándoles á dirigirse al pabellón.

Una mesa estrecha y larga se levantaba en la sala común que servía de refectorio; sobre ella se veían platos de hierro, vasos de estaño y tenedores y cucharas de madera, pero no cuchillos. Una gran cacerola de hierro encerraba una sopa de legumbres, único alimento que se servía á las locas. Tabareau, ayudados por dos empleados que se retiraban des-

pués de la comida, puso una ración de sopa en cada uno de los platos.

Las locas comían en pie y en silencio.

El reloj de la Salpêtrière dió las ocho.

Había llegado el momento en que, según el reglamento, las locas debían ser encerradas en sus celdas ó en sus calabozos.

Tabareau se conformaba tanto más religiosamente con las prescripciones reglamentarias, cuanto que tenía la costumbre, después de haber encerrado á las locas, de concederse dos ó tres horas de libertad, durante las cuales se entregaba á Baco en una taberna contigua al boulevard del Hospital.

Las sonoras vibraciones del reloj acababan de extinguirse, y ya el guardián agitaba su terrible látigo y gritaba con voz ronca, como si se hubiera dirigido á perros:

—¡A dormir, locas! ¡á dormir!

Las locas dejaron al instante el refectorio, se esparcieron por la galería, y cada una, guiada por ese vago instinto que sobrevive á la inteligencia, se detuvo delante de la puerta de su celda.

Aquellas puertas fueron abiertas sucesivamente, y después cerradas por Tabareau. La celda de Juana era la última, al extremo del pabellón; Perina lo notó y se quedó sola con el guardián, que tenía en una mano la linterna y en la otra el látigo.

La ex-dueña de la *Casa Roja* se había sentado en el peldaño más alto de la escalera que conducía al piso subterráneo donde se encontraban los calabozos.

Tabareau se aproximó á ella.

—¡Vamos, vamos!—exclamó el guardián golpeando á Perina con el látigo.—¡De pie y pronto!... Todas las celdas es-

ber caído con tanta fuerza como para causarse la lesión gravísima, casi mortal de necesidad, que presentaba en la región parietal izquierda.

El facultativo D. Luis Dugour prestó su asentimiento á todo lo manifestado por el compañero.

Testigos de la defensa de Manuel González

El Letrado Sr. Pulido renunció á las declaraciones de todos los testigos que con anterioridad había solicitado, suspendiéndose el juicio, á las 6 y media de la tarde, á fin de que las partes modificaran sus conclusiones.

Señalóse por la presidencia, para la continuación del juicio, la hora de las 7 y media.

Faltos por hoy de espacio, mañana terminaremos de dar cuenta de este importante proceso á nuestros lectores.

O. L.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—8'20 n.

Hoy han continuado en baja casi todos nuestros valores.

El Exterior bajó 5 céntimos; el Amortizable 40 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 bajaron 6 enteros con 25 céntimos; las Obligaciones del Tesoro 1 entero con 70 céntimos y las Acciones del Banco de España 1 entero.

El 4 por 100 Interior y los Billetes hipotecarios de Cuba de 1890 subieron 25 y 10 céntimos, respectivamente.

En los cambios sobre Londres no se efectuaron operaciones y sobre París subieron 34 céntimos.

Madrid 15—8'50 n.

El general Polavieja ha declarado públicamente que sus simpatías por las ideas que sustenta al Sr. Silvela le han llevado á una definitiva unión con el jefe de los conservadores.

Coméntase mucho esta actitud del ex-capitán general de Filipinas, porque se había dicho, desde hace tiempo, que tenía tendencias á vivir distanciado de aquel hombre público.

Caracterizados conservadores dicen que no es cierto cuanto han afirmado los liberales con respecto á ideas políticas del Sr. Polavieja.

Madrid 15—9'25 n.

El Banco hipotecario redujo al 5 por 100 anual el interés de sus préstamos.

Telegramas de París dicen que mañana, con toda seguridad, se reunirán los negociadores para ultimar lo referente á Filipinas.

Dícese que los norteamericanos han recibido nuevas instrucciones de Mac-Kinley, que darán lugar á desacuerdos entre los comisionados.

Parece que en los Estados Unidos es creencia general la de que los comisionados no aceptarán muchas condiciones que, relativas al archipiélago magallánico, piensan imponer los yanquis.

Madrid 15—10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 54'15.

Id. id. exterior, á 58'55.

Id. amortizable, á 66'10.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 60'00.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 49'10.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, 87'80.

Acciones del Banco de España, á 394'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista á 42'59 por 100 P.

Madrid 16—4'20 m.

El *Imparcial* ha publicado un importante artículo con motivo de la circular que se ha pasado á los jefes de los cuerpos de ejército á fin de que extremen la vigilancia para evitar agitaciones carlistas.

Parece que estos hacen propaganda en muchos pueblos asegurando que D. Carlos salvará á España.

En los círculos militares no se concede gran importancia á estas noticias.

Asegúrase con insistencia que el sábado próximo regresará á esta Corte la comisión española que está en París.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

LA PRÓXIMA DESTRUCCIÓN DE ESPAÑA

Odio de los yanquis hacia España.—Proyecto de un electricista.—España sepultada en las nieves.—Enderezamiento del eje terrestre.—Otro proyecto más humanitario.

Los yanquis, por lo visto, tienen un odio mortal á España y no dormirán tranquilos hasta no verla aniquilada por completo. Después de habernos causado tanto daño, en la pasada guerra, por el fuego de su artillería y sus bombas de petróleo, ahora proyectan destruirnos por medio del frío del hielo polar. ¿Cómo?!, exclamarán mis lectores con asombro, y no sin cierta inquietud. Pues, de una manera bien sencilla, como verán los que prosiguieren en la lectura de estos apuntes. El electricista M. Newton Harrison es el que se quiere encargar de sepultar en el hielo eterno á España «con todas sus flores, cebollas, garbanzos, montes, bosques, mulas, guitarras, toros, pellejos, castañuelas y cristianos rancieros...» No crean ustedes que tomo esta noticia de algún periódico de la *yellow press*.

Es la sesuda revista técnica *Electrical Engineer* la que trae la sensacional especie acompañada de extensa explicación.

Para concluir con España, M. Newton Harrison no necesita sino rodear el globo terrestre con un cable gigantesco por el que hace pasar una corriente eléctrica de tal potencia, que logra destruir los polos magnéticos del planeta y reemplazarlos por otros dos creados por medio de la precitada corriente. De esta manera cree el *empresario* yanqui poder transformar á la tierra en un electro-imán de tal fuerza, que las acciones recíprocas que se ejerzan entre él y las grandes masas de hierro que existen en el sol obligarían á nuestro planeta á ocupar en el espacio del universo una posición diferente de la que hasta ahora viene ocupando.

M. Newton Harrison, como buen americano, no vacila, naturalmente, acerca de la nueva posición que habría que dar al planeta. Este será colocado de modo que España esté situada en el sitio donde ahora se encuentra el Polo Norte, ni más, ni menos. Entonces España se morirá de repente de frío, los hielos y las nieves la cubrirán de un blanco sudario... y los yanquis ya podrán ser felices.

Diez años nos quedan aún de vida, pues éste es el plazo que M. Harrison pide para la ejecución de su *grandioso* proyecto.

—¿Quieren Vds. saber el coste de esa ejecución?

—¡164.000 millones de dollars! ó sean ¡730.000 millones de francos!

Esta suma es aproximadamente triple de la que se ha empleado para la construcción de todos los ferrocarriles del mundo.

Por ahora M. Harrison no sabe todavía de dónde sacará ese capital. Algo crecidió es, pero, ¡cuántas cosas no haría nuestro yanqui con tanto dinero!

El cable proyectado daría ocho vueltas al rededor del globo, tendría un grueso de 305 milímetros y pesaría 264 millones de toneladas. La corriente que se haría pasar por ese cable sería de un millón de *amperes*, para cuya producción haría falta una tensión de diez millones de *vólts*. No se dice nada de los aparatos y máquinas con que se produciría esa formidable corriente; solo nos indica M. Harrison que le bastan para ello 13.000 millones de caballos de vapor. Si esta fuerza, en vez de emplearla en poner *frappés* á España, se emplease en un fin más prosaico, aunque más humanitario, ó sea en suministrar luz eléctrica á todos los pobladores del planeta, á cada uno le corresponderían 125 lámparas incandescentes de á 16 bujías.

¡Porvenir verdaderamente deslumbrador!

Por lo demás, diré que la idea de cambiar la inclinación del eje terrestre sobre la eclíptica no es nueva. El escritor J. J. Astor, en su libro *Ajourney through other worlds* (un viaje por otros mundos); publicado en 1894, nos habla de una sociedad por acciones que existirá el año 2000 con objeto de rectificar el eje de la Tierra. El ángulo de 23° y medio, grados que ahora forma con la eclíptica se ampliará á cerca de 90 grados, para con esto hacer el verano y el invierno en todos los puntos del planeta y darles durante todo el año un clima uniforme cuya índole en realidad depende de la longitud geográfica. En la ejecución de ese proyecto también la electricidad desempeña un papel principal, pues sirve de fuerza motriz para máquinas enormes, con cuya ayuda se quiere obtener en el planeta una distinta distribución de las masas, principalmente de las aguas. Las masas sobrantes del Polo Norte se transportarán al Polo Sur, y así espera aquella sociedad del año 2000 realizar sus planes relativos á la inclinación del eje terrestre sobre la eclíptica.

Esta última, según sabrán mis lectores, es el círculo mayor de la esfera celeste y señala el curso aparente del sol alrededor de la tierra durante el año.

Ambos proyectos que acabamos de examinar excuso decir que, dado el estado actual de la técnica, son meras creaciones de la fantasía y deben considerarse por hoy como irrealizables. Si, andando el tiempo, habían de entrar en el dominio de lo humanamente factible, hay que esperar que para entonces España se habrá regenerado y hecho fuerte y respetable y sabrá impedir que la releguen á las regiones árticas.

¡Quién sabe!

¡El mundo da tantas vueltas!

JULIO BROUTÁ.

CRÓNICA

Ayer tarde fondeó en el puerto de esta Capital, procedente de Carlskrona y Portsmouth, la fragata escuela de guerra sueca *Freja*, de 2.000 toneladas, 18 cañones y 296 tripulantes, al mando del comodoro Mr. E. Schale.

El *Freja* saludó á la plaza, contestándole ésta inmediatamente desde la fortaleza de Almeida.

Sean bienvenidos sus jefes oficiales y tripulantes.

Se ha prorrogado hasta el 31 de Diciembre próximo el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales del actual ejercicio, tanto en esta Capital como en los demás pueblos de la provincia.

Según anunciamos anteayer, mañana, jueves, á las 4 de la tarde, se efectuarán las pruebas de las baterías de grueso calibre de esta plaza, empezando por la de Almeida y continuando al siguiente día y á la misma hora con las del sur.

D. E. P.

Ha fallecido en la Orotava, á la edad de 65 años, el honrado artesano D. José Martín.

Era este persona muy estimada en aquella Villa, no solo por su probidad y amor al trabajo, sino también por haber contribuido mucho á la construcción del palacio municipal de la Orotava, del cual fué contratista.

Reciba la apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

En los momentos de entrar en prensa nuestro número—12 del día—acaba de fondear en este puerto la fragata escuela de guerra francesa *Iphigénie*.

No hace aun un año que fué publicada en Madrid una obra del Sr. Suárez Capalleja, titulada *La Salud del Europeo*, de gran utilidad para los repatriados que regresan de Ultramar.

Como hoy hay muchos en esta provincia que acaban de llegar de América y Filipinas, les recomendamos el citado libro, que se expende en la librería del Sr. Delgado Yumar.

Esta noche celebrará sesión, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

El sábado próximo, con motivo de ser día de S. M. la Reina doña Isabel, las tropas de la guarnición vestirán de gala y por los fuertes de la plaza se harán las salvas de ordenanza.

Al ayudante de la Comandancia de marina del puerto de esta Capital don Domingo Marrero, se le ha concedido la graduación de alférez de navío.

Sea enhorabuena.

Dice la *España Artística*, que el director de la Gran Opera de París, asegura haber encontrado en un pueblecillo de Vizcaya á un joven labriego llamado Paoli, que posee la voz de tenor más hermosa que se ha conocido, hasta el punto de haberlo prohijado y llevado á París con el propósito de darle la educación musical y artística necesaria para el coliseo que dirige.

Durante la semana última invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, en obras ejecutadas por administración, la cantidad de 1.094'06 pesetas.

Los periódicos ingleses publican con el título de *To Bombay in a week* (á Bombay en una semana) extensos relatos acompañados de planos curiosísimos sobre el proyecto concebido por el ingeniero francés M. Berlier para unir por medio de un ferrocarril á Londres con Bombay, pasando por París y Madrid.

Esta maravillosa idea va á ser puesta en ejecución dentro de poco tiempo. El coste de las obras será de unos 90 millones de libras esterlinas.

El recorrido de todo el trayecto se hará en seis días y diez horas.

Aprovechen la ganga

Se ha recibido hoy por el vapor «Meuse» nueva remesa de huevos frescos, que se venden á 12 por una peseta.

Gallinas y pollos á precios baratos.

Calle de la Rosa, número 10.

SE VENDE

una magnífica bicicleta sistema moderno, marca «Wabash» Chicago. Darán razón en la calle de Consolación, número 63.

1.896-5

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

15 DE NOVIEMBRE

1037 48 Vapor de guerra sueco *Freja*, de Carlskrona y Portsmouth, con su equipo, á su cónsul, Queda fondeado.

16 DE NOVIEMBRE

1038 49 Vapor francés *Ville de Pernambuco*, del Havre, con carga gene-

ral de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Matadi despachado por Hardisson Hermanos.

1039 **50** Vapor francés *Meuse*, de Marsella, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para Marsella y escalas, despachado por Hijos de J. Yanes.

1040 **51** Vapor inglés *Susu*, de Los Cristianos, con frutos; saldrá para Garachico, despachado por Elder Dempster y C.^a

1041 **52** Vapor de guerra francés *Iphigénie*, de la mar, con su equipo, á su consúl. Queda fondeado.

Registro civil

15 DE NOVIEMBRE

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Aurora Delgado Alonso, de Candelaria, 10 meses; Costa.—Diarreas.
 Federico Morales, de Fasnía, 5 años; San Roque.—Fiebre tifoidea.
 D.^a Isabel González Cabrera, de la Laguna, 26 años, casada; Hospital civil.—Peritonitis puerperal sobreaguda.
 D. Domingo Cabrera Ramos, de esta Capital, 80 años, soltero; Hospital civil.—Enteritis crónica.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

16 DE NOVIEMBRE

Santo de hoy.—San Rufino.
Santo de mañana.—San Gregorio Taurmurgu, San Acisclo y Santa Victoria.
 Cuarto creciente el día 20 á las 4 de la tarde en Acuario. Frios.

CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero	762.80
Termómetro á la sombra	21.3
Tensión del vapor	15.0
Humedad relativa	80.0
Viento	N.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	4.
Temperatura máxima de ayer	21.2
Id. mínima de anoche	17.5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.8

SEMILLA DE PATATAS INGLESAS
 acabada de recibir
 SE VENDE en los almacenes de **HY. WOLFSON**

REALIZACIÓN SOLO POR OCHO DÍAS

En el establecimiento de modas de Doña Rosa Fernández, situado en la calle de Cruz Verde, número 24, se realizan los artículos siguientes:
 Telas de seda y de lana, mantos de luto, peluche, crespón inglés, blondas de seda negra, crema y de colores, encajes de hilo crudo, tules de malla, céfiros, plumas, cintas, guantes de seda y de piel, pasamanería, botones, flores, pañoletas de luto y de estambre, calcetines de hilo para niños, medias de hilo para señoras, corsets, cinturones, cuellos, puños, corbatas, pañuelos, calcetines para caballeros, polvos, verguillas para sombreros, surah de algodón y otra infinidad de artículos.

¡Aprovechar la ocasión!
 1.896-8

Manuel Fernández
PROFESOR DENTISTA
 Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
 Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDEN
 varias casas situadas en esta Capital, y una finca rústica en sus inmediaciones.
 Para informes dirigirse al Procurador D. Juan Cullen, San Felipe Nery, número 24.

Juan Croissier
SASTRE
 Sol, 20
 Necesita operarias

PÉRDIDA
 A uno de los músicos de *La Bienhechora*, que el día 6 del corriente amenizaban el espectáculo gimnástico de la plaza de Toros, al salir de ésta, se le extravió un octavín.
 La persona que lo encuentre y entregue en la imprenta de este diario, será gratificada.

Nuevo Almacén
LA BOTA DE ORO
 (SUCURSAL DE LA BOTA DE PARÍS)
 En este nuevo establecimiento, encontrará el público un inmenso surtido de calzado de todas clases, formas y tamaños.
Precios sin competencia
 Calle Botón de Rosa, esquina á la de Luz.

 **CHARGEURS RÉUNIS**
 Vapores Correos franceses de gran marcha
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El vapor de gran marcha nombrado **CARAVELLAS**
 saldrá de este puerto el día 19 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Para Bordeaux, Dunkerque y Havre
 El magnífico vapor de gran velocidad **VILLE DE MARANHAO**
 deberá llegar á este puerto el día 22 de Noviembre. Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Para Dunkerque y Havre
 El magnífico vapor **COLOMBIA**
 saldrá de este puerto el día 27 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires
 El hermoso vapor **CORDILLERAS**
 deberá llegar á este puerto el 1.^o de Diciembre. Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **The Union Steam Ship Company's**
 PARA SOUTHAMPTON
 El hermoso vapor **GAUL**
 llegará á este puerto el día 20 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **The Shaw Savill & Albion C.^os**
 Para Plymouth y Londres
 El magnífico vapor **GOTHIC**
 saldrá de este puerto el día 23 de Noviembre de 1898. Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**
 Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curaçao y Trinidad.
 El magnífico vapor **ALEXANDRE-BIXIO**
 llegará á este puerto el día 18 de Noviembre. Admite carga y pasajeros de tercera clase.
 Agentes, HARDISSON FRERES.

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS DE F. Prats y C.^a**
 Para la Habana directamente
 El magnífico vapor español **AGOSTO**
 deberá llegar á este puerto el día 25 de Noviembre. Tiene hueco para carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **Forwood Brothers & C.^o**
 LINE OF STEAMERS
 PARA LONDRES, VIA MADERA
 Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO **OROTAVA**
 el día 20 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
 Agente, HY WOLFSON.

 **The Hamburg S. American C.^os**
 Para Hamburgo.
 El magnífico vapor **MACEIO**
 saldrá de este puerto el día 17 de Noviembre. Admite 300 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **VAPORES TRASATLANTICOS DE Pinillos Izquierdo y Compañía.**
 Para Puerto Rico, Habana, Veracruz y Tampico.
 El magnífico vapor español de gran velocidad **PIO IX**
 saldrá de este puerto el día 30 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **VAPORES TRASATLANTICOS DE HIJO DE J. JOVER SERRA**
 Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 El vapor español de gran velocidad **J. JOVER SERRA**
 deberá llegar á este puerto el día 1.^o de Diciembre. Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **LA VELOCE NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE PARA GÉNOVA**
 El grandioso vapor italiano **GENTRO-AMÉRICA**
 llegará á este puerto el día 18 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.

AVISO
 Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de **LA OPINION**.
 IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.